

# 清明假期陕西消费市场购销两旺

## 全省570家零售、餐饮样本企业销售额4.74亿元

本报讯(记者 石喻涵)4月6日,陕西省商务厅发布数据,2025年清明假期,陕西消费市场购销两旺,商品零售和餐饮消费稳步增长,生活必需品市场供应充足,运行平稳。

根据商务部市场监测数据显示,全省570家零售、餐饮样本企业销售额4.74亿元,同比增长7.48%。安康市、汉中市、商洛市、渭南市、宝鸡市、咸阳市、杨凌示范区、铜川市、延安市增幅均超过两位数,同比分别增长59.71%、40.68%、26.91%、20.13%、18.18%、13.74%、11.76%、11.54%和10.02%。

零售企业商品零售额4.49亿元,同比增长7.77%。20大类商品中15大类实现正增长,家电、汽

车、中西药、服装类同比分别增长91.07%、18.24%、7.3%和6.98%。其中,西安砂之船商业管理有限公司、西安赛格商业运营管理有限公司、西安盒马网络科技有限公司同比分别增长35.46%、16.67%和11.46%。

餐饮企业收入2477.79万元,同比增长2.55%,外卖、堂食收入同比分别增长14.87%和1.52%。其中,陕西关中印象旅游有限公司、瑞幸咖啡(西安)有限公司、西安金拱门食品有限公司餐饮收入同比分别增长112.09%、56.78%和34.36%。

据全省202家生活必需品样本企业可比数据监测显示,4月6日较节前一周,全省8大类生活必需品零售价格“三涨五降”,其中,

肉类、蔬菜类、粮食类分别上涨3.8%、2.9%和0.8%,禽类、蛋类、水产品类、食用油类、水果类分别下降0.8%、0.7%、0.4%、0.3%和0.3%,均在5%正常范围内波动。

全省12家重点批发市场蔬菜类、水果类、粮食类、鲜肉类、食用油类、禽类、蛋类、水产品类交易量分别为20422.83吨、4115.52吨、925.37吨、433.85吨、240.12吨、106.6吨、105.31吨和73.5吨,与节前基本持平。

各地市紧盯节日消费旺期开展了形式多样的促销活动。西安市举办“2025年西安市赏花踏青季”促消费系列活动;宝鸡市启动2025年“焕新零距离·新颜进万家”暖春消费品以旧换新活动;铜川市推出黄金珠宝、时尚服饰、家

居用品、美妆等满减买赠促销活动;渭南市开展“遇见好春光春日躺营记”主题促消费活动;延安市推出感恩清明畅享踏青实惠等活动;汉中市以“汉风雅韵·清明寻春”为主题,策划推出五大主题60余项活动,激发了消费者购物热情,丰富了节日消费市场。

与此同时,全省消费品以旧换新成效明显。4月4日至5日,全省汽车、家电、3C数码产品、家装和电动自行车五大领域申请补贴资金共计0.61亿元,带动消费4.47亿元。其中,汽车报废更新493辆,置换更新948辆,家电以旧换新3.17万台,3C数码产品购新2.77万部,家装以旧换新19138件,电动自行车1523辆,消费品以旧换新政策效应持续显现。

## 陕西铁路昨迎返程高峰

本报讯(记者 张毅伟)4月6日,清明假期最后一天,陕西铁路客流迎来返程高峰,中国铁路西安局集团有限公司(以下简称西安铁路局)当天发送旅客70万人次。为方便旅客出行,

西安铁路局当天加开旅客列车135列,全力满足旅客假日出行需求。

当日,西安铁路局共加开旅客列车135列。其中,动车组列车102列,主要集中在北京、武

汉、成都、太原等方向;普速旅客列车33列,主要集中在成都、南昌、宝鸡、神木等方向。对西安至成都、重庆、南宁等方向23列动车组列车实施重联运行,增加运力1.3万个,为旅客假日出行提供

充足运力保障。为了满足不同旅客的出行需求,西安铁路局灵活调整运力,加开西安北至北京、成都、太原、武汉等方向夜间高铁列车9对,缓解了运力压力,丰富了旅客的出行选择。

## 清明假期第三天 全国绿色低碳祭扫群众超600万人次

新华社北京4月6日电(记者魏冠宇 朱高祥)4月6日是清明节假期最后一天,祭扫人数较前一日继续回落。记者从民政部清明节祭扫工作办公室获悉,6日全国有6.55万家殡葬服务机构提供现场祭扫服务,共有30.7万名工作人员参与服务保障工

作;共接待现场祭扫群众767.12万人次,疏导祭扫群众车辆155.98万台次。

其中,选择绿色低碳祭扫方式的群众603.96万人次,占现场祭扫总人数的78.7%;全国开通1576个网络祭扫平台,服务网络祭扫群众11.71万人次;全国殡

葬服务机构共安葬骨灰6030份,其中采取海葬、树葬等生态安葬方式的有648份,占当日安葬总数的10.7%。

截至目前,全国殡葬服务机构未发生突发安全事件,群众祭扫活动安全平稳有序。随着清明节假期的结束,群众集中祭扫

活动接近尾声,但后续一段时间仍会有部分群众进行祭扫。民政部清明节祭扫工作办公室提醒广大群众注意安全、绿色出行、文明低碳祭扫,并继续指导各地民政部门和殡葬服务机构满足群众祭扫需求,确保祭扫活动绿色文明、平安有序。

## 第五届消博会将在海南省海口市举办 陕西23家企业300余款产品参展

本报讯(记者 石喻涵)4月13日至4月18日,第五届中国国际消费品博览会(以下简称“消博会”)将在海南省海口市举办,陕西省政府代表团将参展参会,各项筹备工作目前已基本就绪。

陕西省政府代表团由政府代表团和经贸代表团两部分组成。活动期间,将组织省内企业、单位开展品牌推介和供需对接,采购国际特色消费精品,促进我省特色消费精品开拓国际国内市场;组织举办“陕西名优消费品展”;举办陕西名优消费品榆林专场推介会;组织我省老字号企业参加消博会海南美食文化周系列活动;参加商务部外贸优品中华行、健康消费专项行动启动仪式。

消博会期间,陕西名优消费精品展设置在海南国际会展中心8号馆,展位面积200平方米,拟设置25个展台,23家企业300余款产品参展,重点展示介绍陕西省“高、新、优、特”消费产品。

与此同时,4月13日—18日,我省餐饮、食品类中华老字号企业还将参加“消博会海南美食文化周”系列活动,展销特色美食、展演传统技艺等。

和往届相比,本届消博会参展范围不断扩大。截至目前,已有71个国家和地区的超过4100个品牌确认参展,65家世界500强和龙头企业参展,数量均超过上届。

本届消博会围绕国际精品、国货潮品、绿色消费、智能消费、首发

经济、低空经济等消费新增长点,邀请国内外企业积极参展,企业将在消博会上集中首发新品。同时,本届消博会首次设立新消费科技展区。

服务消费亮点突出。本届消博会将围绕健康、养老、文旅、体育等贴近群众生活、需求潜力大、带动作用强的服务消费重点领域,设置时尚生活消费等展区,让大家体验“看得见、摸得着”的商旅文体健融合消费新场景,激发服务消费潜力。

配套活动精彩纷呈。本届消博会期间将开展系列扩消费活动,推动活动与展会双向赋能。2025年商务部重点打造的标志性扩消费活动“购在中国”,将与消

博会同步启动。

第四届消博会期间,陕西展馆签订合同500万元。西安市举办“世界长安·名品荟萃”2024西安名优消费品推介会,12家本土企业与外地企业签约,签约金额26.095亿元。“跨越山海·渭来可期”渭南名优消费品推介会签订14个合作协议,签约金额2.5亿元。安康市举办特色消费品和现代物流产业推介会,8家安康市企业与海南采购商签约产品采购合同,总金额1.44亿元。“宝鸡臻品陕耀琼州”宝鸡市区域消费中心城市暨名优消费品推介会,签约金额5000万元。榆林市以商品推荐展销为主,达成签约意向460万元。

## 神舟十九号航天员乘组在轨五个月 各项任务进展顺利

目前,神舟十九号乘组进驻中国空间站已经超过150天,航天员蔡旭哲、宋令东、王浩泽身心状态良好,各项空间科学实验和试验任务进展顺利。按计划,乘组将于“五一”前后返回地球家园。

中国载人航天工程办公室4月6日发布的在轨视频显示,在机械臂的支持下,航天员乘组完成了元器件与组件舱外通用试验的装置进舱、样品回收、组装测试及二次出舱等工作,该项目获取的参数和在轨特性数据将为高性能空间应用元器件研发提供关键数据支持。此外,航天员按计划开展了空间站管道检测机器人的在轨试验验证工作,实现通风管道内的图像检测,为空间站管道自动检测奠定了技术基础。

在航天医学实验领域,乘组完成了血液采集、离心处理等操作,地面科研人员将利用下行的血液样本开展骨代谢交互调控、空间节律与睡眠等多项实验研究。航天员还通过眼动仪等设备获取眼动数据,研究空间微重力环境中人类对关系的认知规律及其神经基础。

进驻空间站以来,三名航天员已圆满完成了三次出舱活动。目前,各项空间科学实验和试验任务进展顺利。

据央视

## 农业农村部部署开展2025年“绿剑护粮安”执法行动

新华社北京4月6日电(记者胡璐)农业农村部日前部署开展2025年“绿剑护粮安”执法行动,聚焦重点领域、关键时点、重要环节,集中力量严厉打击坑农害农、危害粮食安全和农产品质量安全违法行为。

据了解,今年执法行动主要包括农资质量执法、农产品质量安全执法、动植物检疫执法、畜禽屠宰执法、农业转基因生物安全监管执法等重点任务,努力维护农民群众合法权益,守护人民群众“舌尖上的安全”。

农业农村部法规司负责人表示,各地农业农村部门要将开展“绿剑护粮安”执法行动作为全年执法工作的主题主线,结合本地实际细化任务、压实责任。如制种基地要加大非法制种、套牌侵权等查处力度,牛羊主产区要重点查处牛羊养殖中非法添加等问题,蔬菜、水果和水产品主产区要以非法使用禁用药物和常规药物残留超标作为执法重点,实现精准打击和有效打击。

这位负责人说,当前农业投入品多为全国范围内流通,生猪等畜禽多为跨区域调运,农业违法行为呈现主体多、链条长、跨区域的特点。要健全监管执法协作机制,强化检打联动;加强部门间、区域间执法协作,涉嫌犯罪的及时移送司法机关,形成执法合力。